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South Africans express doubts about GNU’s cooperation and effectiveness (3 April 2025)

South African adults’ perceptions of: 

Cooperation within the GNU

VERY & FAIRLY WELL

NOT VERY & NOT AT ALL WELL

42%

50%

WELL

NOT WELL

South African adults’ perceptions of:

Effectiveness of the GNU 
addressing inter-party issues

VERY & FAIRLY WELL

NOT VERY & NOT AT ALL WELL

42%

49%

WELL

NOT WELL
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South Africans express doubts about GNU’s cooperation and effectiveness (3 April 2025)

Party supporters’ views 
on inter-party 

cooperation in the GNU

ANC
VERY & FAIRLY WELL

NOT VERY & NOT AT ALL WELL DA FF+ IFP

48%
45%

31%

17%

45%
47%

66%
75%

Racial demographics 
views on inter-party 

cooperation in the GNU

WHITE
VERY & FAIRLY WELL

NOT VERY & NOT AT ALL WELL BLACK ASIAN COLOURED

48%

43%
37% 35%

46%
49%

58% 60%



© Ipsos 2025

South Africans express doubts about GNU’s cooperation and effectiveness (3 April 2025)

Different age groups’ 
views on inter-party 

cooperation in the GNU

15 – 34 YEAR OLDS
VERY & FAIRLY WELL

NOT VERY & NOT AT ALL WELL OLDER

43%
41%

50% 51%

Education level views 
on inter-party 

cooperation in the GNU

VERY & FAIRLY WELL

NOT VERY & NOT AT ALL WELL

UP TO SOME HIGH 
SCHOOL

HIGH SCHOOL 
COMPLETE GRADUATE

39%
43% 43%

49%
51%

49%
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Survey Methodology in detail

• This press release is based on the views of 3,600 randomly selected respondents. Interviews were conducted by trained Ipsos 

interviewers in the homes and home languages of respondents.

• Interviews were conducted from 25 November to 15 January – with a 2-week break over the festive period. 

• A scientific process of multi-stage stratified random selection distributed interviews in all areas of the county, including deep 

rural areas. This methodology ensured that the results are representative of the views of the universe (adult South Africans)

and that findings can be weighted and projected to the universe.

• Trained quantitative fieldworkers were responsible for the interviewing and CAPI (Computer-Assisted Personal Interviewing) 

was used. 

• All results were collated and analysed in an aggregate format to protect the identity and confidentiality of respondents. 

• All sample surveys are subject to a margin of error, determined by sample size, sampling methodology and response rate. The 

sample error for this sample at a 95% confidence level is a maximum of plus or minus 1.9%.
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southafrica@ipsos.com

011 709 7800

3021 Winnie Mandela Drive, Bryanston, Johannesburg, 2191

Golf Park 4, Raapenberg Road, Pinelands, Cape Town, 7405

CONTACT US

CONNECT WITH US

@ipsos-south-africa

@IpsosSouthAfrica

@ipsos_sa@ipsossouthafrica

www.ipsos.com/en-za

@ipsos-south-africa

THANK YOU

mailto:southafrica@ipsos.com
https://www.linkedin.com/company/ipsos-south-africa/
https://www.facebook.com/IpsosSouthAfrica
https://twitter.com/ipsos_sa
https://www.instagram.com/ipsossouthafrica/
https://www.ipsos.com/en-za/
https://www.youtube.com/channel/UCCz7PnQIue4SvlhKl5MWOhw
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